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 Pregledni znanstveni članek 

Žiga Lovšin, Barbara Artnik 

Viri podatkov na področju ustnega zdravja v 
Sloveniji 

Povzetek. Na področju ustnega zdravja se za različne namene beležijo različni podatki, med drugim za oceno 
stanja ustnega zdravja prebivalstva in potreb po zdravljenju, za načrtovanje preventivnih programov ter za 
spremljanje delovanja sistema zobozdravstvenega varstva. V Sloveniji obstaja več razpršenih virov in načinov 
zbiranja podatkov. Namen tega članka je identificirati in na enem mestu zbrati in prikazati vire, ki vsebujejo ključne 
podatke o ustnem zdravju v Sloveniji. Vire podatkov razdelimo na primarne in sekundarne. Primarni viri v 
zobozdravstvu se nadalje lahko delijo na podatke raziskav in podatke iz poročanja, na klinične in neklinične podatke 
ter na podatke glede na populacijsko skupino (otroci, mladostniki, odrasli). Sekundarne vire podatkov najdemo v 
različnih slovenskih in mednarodnih publikacijah ter podatkovnih zbirkah, ki podatke pridobivajo iz enega ali več 
primarnih virov. V prihodnje je na področju ustnega zdravja v Sloveniji na nacionalni ravni potrebno vzpostaviti 
zbiranje, digitalizacijo in sistematizacijo kliničnih podatkov ter vpeljati kontinuirano zbiranje in analiziranje 
nekliničnih podatkov. 

Ključne besede: ustno zdravje; zobozdravstvo; viri informacij; viri podatkov; podatkovne zbirke. 

Data Sources on Oral Health in Slovenia 

Abstract. In the field of oral health, various data are recorded for different purposes, including the assessment 
of oral health status and treatment needs of the population, planning prevention programmes, and monitoring the 
functioning of the dental care system. In Slovenia, there are several scattered sources and methods of data 
collection. The aim of this article is to identify, assemble and present in one place the sources that contain key data 
on oral health in Slovenia. Data sources can be divided into primary and secondary ones. Primary data sources in 
dentistry can be further divided into research and report data, clinical and non-clinical data, and data by population 
groups (children, adolescents, adults). Secondary data sources can be found in various Slovenian and international 
publications and databases that draw data from one or more primary sources. In the future, it is necessary to 
establish the collection, digitisation and systematisation of clinical oral health data in Slovenia at the national level, 
and to introduce continuous collection and analysis of non-clinical data. 
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Uvod 
Kakovostni in ažurni podatki so ključen del katerekoli 
stroke. Na področju ustnega zdravja se med drugim 
beležijo podatki za oceno stanja ustnega zdravja 
prebivalstva in potreb po zdravljenju, za načrtovanje 
preventivnih programov ter za spremljanje delovanja 
sistema zobozdravstvenega varstva.1 V več novejših 
mednarodnih publikacijah pozivajo k boljšemu 
nacionalnemu sistematskemu zbiranju podatkov.2-4 

Trenutno v Sloveniji ni celostnega sistematičnega 
zbiranja podatkov o stanju ustnega zdravja in 

zobozdravstvene oskrbe.2 Pomanjkanje podatkov za 
določene populacijske skupine in raznolikost 
obstoječih podatkov zato nakazujeta potrebo po 
organiziranem in sistematičnem spremljanju področja 
ustnega zdravja v Sloveniji.5 

Vendarle pa obstaja na področju ustnega zdravja v 
Sloveniji več razpršenih virov in načinov zbiranja 
podatkov. Namen tega članka je identificirati in na 
enem mestu zbrati ter prikazati vire, ki vsebujejo 
ključne podatke o ustnem zdravju v Sloveniji. 

 

Slika 1 Razdelitev kliničnih in nekliničnih primarnih virov podatkov v zobozdravstvu glede na populacijske skupine.

Primarni viri podatkov 
Primarne vire podatkov v zobozdravstvu lahko 
razdelimo na klinične in neklinične (slika 1).  

Podatki iz raziskav 

Ustno zdravje otrok in mladostnikov 2019 je 
znanstvena monografija na osnovi presečno 
pregledne epidemiološke raziskave, ki je zajela 
neklinični del kazalnikov po metodologiji projekta 
Evropskega globalnega razvoja kazalnikov ustnega 
zdravja (angl. European Global Oral Health Indicators 
Development Project – EGOHID) za otroke in 

mladostnike v Sloveniji. Vključuje podatke o ustni 
higieni in uporabi fluoridov, prehrani, obiskih pri 
zobozdravniku, zobozdravstveni vzgoji in preventivi, 
zobozdravstveni preventivi v času nosečnosti, 
dostopnosti do zdravstvenih storitev in kakovosti 
življenja v povezavi z ustnim zdravjem.6  

Ustno zdravje odraslih 2019 je znanstvena 
monografija na osnovi presečno pregledne 
epidemiološke raziskave, ki je zajela neklinični del 
kazalnikov po metodologiji EGOHID za odraslo 
populacijo v Sloveniji. Vključuje podatke o ustni 
higieni in uporabi fluoridov, prehrani, obiskih pri 
zobozdravniku, brezzobosti, protetičnih 
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pripomočkih, dostopnosti do zdravstvenih storitev, 
kakovosti življenja v povezavi z ustnim zdravjem ter 
samooceno ustnega zdravja.7 

Obe publikaciji izpostavljata, da v Sloveniji na 
nacionalni ravni nimamo podatkov o potrebah in 
zahtevah po zdravljenju na področju ustnega zdravja. 

Z zdravjem povezana vedenja v šolskem obdobju 
(angl. Health Behaviour in School Aged Children – HBSC) 
je raziskava, ki poteka vsaka štiri leta v organizaciji 
Svetovne zdravstvene organizacije (SZO) za evropsko 
regijo. V Sloveniji je bila izvedena v letih 2002,8 2006,9 
2010,10 201411 in 2018. Tarčna populacija je 
reprezentativni vzorec učencev in dijakov, starih 11, 
13, 15 in 17 let.12 Raziskava vključuje vprašanje o 
pogostnosti ščetkanja zob. 

Z zdravjem povezan vedenjski slog v okviru 
programa CINDI (angl. Countrywide Integrated 
Noncommunicable Disease Intervention). CINDI je 
mednarodni program, ki deluje v okviru SZO in je 
namenjen ohranjanju in krepitvi zdravja ter 
preprečevanju kroničnih nenalezljivih bolezni pri 
odraslih.13 V Sloveniji se raziskave izvajajo vsaka štiri 
leta (2001,14 2004,14 2008,14 2012,15 2016,16 202017) in 
v zvezi z ustnim zdravjem vključujejo vprašanja o 
pogostosti čiščenja zob, številu manjkajočih zob in 
pogostosti obiska zobozdravnika v zadnjih 12 
mesecih. 

Nacionalna raziskava o zdravju in zdravstvenem 
varstvu (angl. European Health Interview Survey – EHIS). 
Namen te raziskave pri prebivalcih Slovenije, starih 15 
let in več, je oceniti njihovo zdravstveno stanje, 
življenjski slog, povezan z zdravjem, in pogostost 
uporabe različnih zdravstvenih storitev. V Sloveniji je 
bila raziskava izvedena trikrat, v letih 2007,18 201419 in 
2019.20 Glede ustnega zdravja vključuje podatka o 
zadnjem obisku pri zobozdravniku in neizpolnjenih 
potrebah po zobozdravstveni oskrbi zaradi finančnih 
razlogov. 

Anketa o življenjskih pogojih (angl. European Union 
Survey on Income and Living Conditions – EU-SILC) je 
raziskava EU o dohodkih in življenjskih razmerah. 
Prikazuje neizpolnjene potrebe ljudi po 
zobozdravstvenem pregledu v zadnjih 12 mesecih in 
razloge za neobisk zobozdravnika.2 Podatki se zbirajo 
vsako leto od leta 2012 naprej.21 

Periodične raziskave zdravja zob z indeksom KEP, 
ki nam pove povprečno število zaradi kariesa zbolelih 
(K), izdrtih (E) in popravljenih (P) stalnih zob pri 
posamezniku. Gre za klinične raziskave, izvedene po 
metodologiji SZO22 v letih 1987,23 1993,24 1998,25 
2003,26 2008,27 201328 in 2017.29 Na začetku so se 

raziskave izvajale pri starostnih skupinah 6, 12, 15, 18 
in 35−44 let ter pri starejših od 65 let, od leta 1998 pa 
le še pri 12-letnikih.29 

Slovensko javno mnenje. Raziskava, ki se izvaja 
vsako leto od leta 1968, je v letih 1981,30 1994,31 
199932 in 200132 vsebovala tudi vprašanja o 
zobozdravstvu. Vprašanja so naslavljala zadovoljstvo 
z delovanjem zobozdravstvene službe, potrebo po 
oskrbi pri zasebnem zobozdravniku, podkupovanje v 
zdravstvu, redno obiskovanje zobozdravnika, čakalne 
vrste in čas čakanja v ambulanti. 

Podatki iz poročanja 

Evidenčni obrazec za zdravstvenovzgojno delo 
(obrazec 8,74) vsebuje podatke o številu izvajalcev, 
številu udeležencev in izvedenih programov 
zobozdravstvene vzgoje. Poročevalci so vsi izvajalci 
zdravstvenovzgojne dejavnosti v zdravstvenih 
ustanovah, podatki se zbirajo enkrat letno. Podatke za 
celotno Slovenijo zbira Nacionalni inštitut za javno 
zdravje (NIJZ), ki vsako leto pripravi podatke za 
Zdravstveni statistični letopis.33,34 

Poročilo o izvršenih sistematičnih pregledih 
šolskih otrok in mladostnikov (obrazec 8,288) 
vsebuje podatke o kariesu 1. in 2. stopnje pri otrocih 
in mladostnikih. Poročevalci so vsi javni in zasebni 
izvajalci zobozdravstvenega varstva otrok, podatki se 
zbirajo enkrat letno. Podatke za celotno Slovenijo 
zbira NIJZ, ki vsako leto pripravi podatke za 
podatkovni portal NIJZ.35  

Poročilo o dejavnosti zobozdravstvenega varstva 
(Obrazec 8,294) vsebuje podatke o številu 
preventivnih, kurativnih in specialističnih obiskov ter 
številu opravljenih storitev (restavracije, endodontija, 
parodontija, kirurgija, protetika, ortodontija, druge 
storitve). Poročevalci so vsi javni zdravstveni zavodi 
(zdravstveni domovi) in zasebni izvajalci 
zobozdravstvenega varstva, ki opravljajo 
zobozdravstveno dejavnost v Republiki Sloveniji. 
Podatki se zbirajo enkrat letno, objavljeni so na 
podatkovnem portalu NIJZ in v Zdravstvenem 
statističnem letopisu Slovenije.36 

Register izvajalcev zdravstvene dejavnosti in 
delavcev v zdravstvu (RIZDDZ) spremlja tudi 
število zobozdravnikov in zobozdravnikov 
specialistov v Sloveniji. Register upravlja in ga sproti 
posodablja NIJZ.37 

Poročevalski sistem je med letoma 1984 in 2000 
beležil klinične podatke o zdravju zob (z indeksom 
KEP) in obzobnih tkiv. Osnovan je bil na 
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vsakoletnih zobozdravstvenih pregledih otrok in 
mladostnikov.38-40 

Register raka Republike Slovenije (RRRS) je eden 
najstarejših populacijskih registrov raka v Evropi.41 
Beleži vse primere raka v Sloveniji in tako vključuje 
tudi vse vrste raka ustnega predela.42 Podatki so 
dostopni prek portala SLORA, vsako leto pa izide tudi 
letno poročilo Rak v Sloveniji.43 

Sekundarni viri podatkov 

Slovenski viri 

Zdravstveni statistični letopis Slovenije je letna 
publikacija NIJZ, ki med drugim zbira in ureja tudi z 
ustnim zdravjem povezane podatke. Viri podatkov za 
publikacijo so obrazec 8,294 (število preventivnih, 
kurativnih in specialističnih obiskov; število 
opravljenih storitev), dosedanji način vodenja 
podatkov o zunajbolnišničnih obravnavah 
ZUBSTAT (zbirka zunajbolnišnične zdravstvene 
statistike; obiski v specialistični ambulantni dejavnosti 
za oralno kirurgijo), RIZDDZ (število izvajalcev 
zobozdravstvene dejavnosti) in Statistični urad 
Republike Slovenije (SURS; izdatki za 
zobozdravstveno varstvo).34,44 ZUBSTAT z letošnjim 
letom prehaja v spletni portal eSZBO.45 

Podatkovni portal NIJZ vključuje podatke iz 
obrazca 8,74 (zobozdravstvena vzgoja), obrazca 8,288 
(zdravstveno stanje šolskih in otrok in mladostnikov 
– karies 1. in 2. stopnje), obrazca 8,294 (število 
preventivnih, kurativnih in specialističnih obiskov) ter 
RIZDDZ (število zobozdravnikov in 
zobozdravnikov specialistov).46 

Zdravje v občini je projekt, ki predstavlja vir 
informacij o ključnih kazalnikih zdravja v slovenskem 
prostoru, ki ga pripravlja NIJZ v sodelovanju z 
drugimi organizacijami. Informacije o zdravju 
prebivalstva so predstavljene na ravni Slovenije, 
statističnih regij, upravnih enot in občin.47 V zvezi z 
zobozdravstvom zajema podatke o čiščenju zob, ki jih 
pridobiva iz raziskav CINDI.48 

Tuji viri 

Eurostat je statistični urad EU, ki zagotavlja 
statistične podatke na evropski ravni. V svoji 
podatkovni zbirki vključuje podatke o številu aktivnih 
zobozdravnikov (vir podatkov je NIJZ)49 in podatke 
o neizpolnjenih potrebah po zobozdravstvenem 
varstvu (vir podatkov je anketa o življenjskih pogojih 
(angl. European Union Statistics of Income and Living 
Conditions – EU-SILC).21 

OECD Health Statistics je spletna podatkovna 
zbirka Organizacije za gospodarsko sodelovanje in 
razvoj, ki zajema zdravstvene podatke, vključno s 
podatki o številu zobozdravnikov (aktivnih, 
licenciranih in delujočih v praksi) v Sloveniji. Vir 
podatkov je NIJZ.50,51 

Krovni evropski kazalniki zdravja (angl. European 
Core Health Indicators – ECHI) so nastali na podlagi 
dolgoročnega sodelovanja med državami EU in 
Evropsko komisijo in služijo za zagotavljanje 
primerljivosti zdravstvenih informacij in znanja za 
spremljanje zdravja na ravni EU.52 Zobozdravstveno 
varstvo pokrivata dva kazalnika, in sicer pod 
zaporedno št. 72 (delež oseb, ki so bile pri 
zobozdravniku ali ortodontu v zadnjih štirih tednih; 
vir podatkov je EHIS)53 ter pod zaporedno št. 80 
(delež oseb z neizpolnjenimi potrebami po 
zobozdravstvenih storitvah zaradi finančnih razlogov, 
čakalnih dob ali razdalj; vir podatkov je EU-SILC).54 

Študija o globalnem bremenu bolezni (angl. Global 
Burden of Disease Study – GBD). Upravlja jo Inštitut za 
zdravstvene meritve in vrednotenja (angl. Institute for 
Health Metrics and Evaluation – IHME) Univerze v 
Washingtonu v ZDA in prikazuje podatke o bremenu 
bolezni v 195 državah sveta. Podatki so 
standardizirani po določenih metodah in prikazani 
grafično glede na umrljivost, manjzmožnosti 
prilagojena leta življenja (angl. disability-adjusted life years 
– DALY) ali izgubljena leta zdravega življenja zaradi 
manjzmožnosti (angl. years lived with disability – YLD). 
Viri podatkov za ustno zdravje v Sloveniji so 
publikacije Rak v Sloveniji, raziskava HBSC ter 
nekatere druge ankete in znanstveni članki.55 

Evropski svet nacionalnih predstavnikov za 
zobozdravstvo (angl. The Council of European Chief 
Dental Officers – CECDO). Pobuda za zbiranje 
podatkov s strani CECDO se je začela z namenom 
obravnavanja pomanjkanja celovitih podatkov o 
sistemih ustnega zdravstvenega varstva. Od leta 2013 
CECDO zbira informacije v zvezi s številom 
zobozdravnikov, zobozdravstvenim izobraževanjem, 
stroški in kazalniki ustnega zdravja v državah članicah 
EU ter Islandiji, Lihtenštajnu, Norveški in Švici, 
vendar se podatki ne posodabljajo redno in 
sistematično.2 Viri podatkov za Slovenijo niso 
navedeni, razen za indeks KEP, katerega vir je članek 
iz leta 2000.56 

Podatkovna zbirka CAPP (angl. WHO Oral Health 
Country/Area Profile Programme) je vzpostavljena v 
podporo Globalnemu programu za ustno zdravje 
SZO (angl. WHO Global Oral Health Programme) za 
spremljanje ustnega zdravja. Zbirajo se podatki o 
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indeksu KEP, CPI (angl. Community Periodontal Index), 
brezzobosti, raku in kadrovskih virih.57 Viri podatkov 
za Slovenijo niso navedeni, poleg tega tudi niso 
popolni in posodobljeni.58 

Podatkovna zbirka HFA-DB (angl. European Health 
for All Database). Na tem portalu SZO zasledimo 
podatke o številu zobozdravnikov v Sloveniji (vir 
podatkov: RIZDDZ, NIJZ)59 ter številu diplomantov 
dentalne medicine (vir podatkov: Zdravstveni 
statistični letopis Slovenije, NIJZ).60 Podatki so sicer 
stari, zadnji so iz leta 2014. Podatkovna zbirka je v 
preteklosti vsebovala tudi podatke o indeksu KEP (vir 
za Slovenijo so bile periodične raziskave indeksa KEP 
po metodologiji SZO22), a niso več dostopni. 

Zaključek 
Ustno zdravje je del splošnega zdravja, vendar so 
bolezni ustne votline, ki jih je mogoče preprečiti, med 
najpogostejšimi zdravstvenimi stanji v Evropi in tudi 
v Sloveniji.2,61 Za boljše oblikovanje zdravstvenih 
politik glede preventivnih programov, zdravljenja in 
sistema zdravstvenega varstva je potreben celostni 
pristop, ki vključuje tudi sistematično zbiranje 
ustreznih podatkov, tako kliničnih kot nekliničnih. 
Danes se zdravstvenih izidov ne vrednoti več samo z 
ozdravitvijo, temveč tudi z vplivom na kakovost 
življenja.1,62 Potreben je torej celostni pristop, ki 
upošteva tudi z ustnim zdravjem povezano kakovost 
življenja (angl. oral health-related quality of life – 
OHRQoL).63 V tem pogledu je v prihodnje na 
področju ustnega zdravja v Sloveniji na nacionalni 
ravni potrebno vzpostaviti zbiranje, digitalizacijo in 
sistematizacijo kliničnih podatkov s sodobnimi 
kazalniki, na primer za ocenjevanje prisotnosti kariesa 
z ICDAS64,65 (angl. International Caries Detection and 
Assessment System), ter vpeljati kontinuirano zbiranje in 
analiziranje nekliničnih podatkov, ki se je začelo leta 
2019.6,7 
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